

# УФИМСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ

ВЪ РЕДАКЦІИ СИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ  
ПРИ УФИМСКОЙ СЕМИНАРІИ.



ЦѢНА ГОДОВОМУ ИЗДАНИЮ,

СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ,  
5 РУБ. 50 КОП.

№ 17. 1881. 1 Сентября.

ГОДЪ ТРЕТІЙ.

---

**ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.**

---

### ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ ПОСТАНОВЛЕНІЯ И РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, въ 30-й день мая 1881 г., Высочайше соизволилъ утвердить опредѣленіе Святѣйшаго Синода, отъ 24-го марта—11-го апрѣля, о прекращеніи нынѣ вызова воспитанниковъ духовныхъ семинарій на стипендіи духовнаго вѣдомства въ Императорскомъ историко-филологическомъ институтѣ и о закрытіи сихъ степендій постепенно, по мѣрѣ окончанія курса въ институтѣ занимающими ихъ нынѣ лицами.

### ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА:

I. Отъ 22-го апрѣля 1881 г. за № 1356, о книгѣ г. Ештушевскаго «Сборникъ арифметическихъ задачъ», съ журналомъ Учебнаго Комитета.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе г. си-

подальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 24 го минувшаго февраля за № 83, съ журналомъ Учебнаго Комитета, коимъ признается возможнымъ составленный дѣйствительнымъ статскимъ совѣтникомъ Евтушевымъ «Сборникъ ариеметическихъ задачъ и численныхъ примѣровъ для приготовительнаго и систематическаго курса» (ч. I, изд. 14, С. Петербургъ, 1880 г., ч. II, Изд. 9, С.-Петербургъ, 1880 г.),—одобрить къ употребленію въ духовныхъ училищахъ въ качествѣ учебнаго пособія по ариеметикѣ. Приказали: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить, и, для объявленія о семъ правленіямъ духовныхъ училищъ, сообщить, циркулярно, чрезъ «Церковный Вѣстникъ», съ приложеніемъ копіи съ журнала Комитета.

II. Отъ 30-го апрѣля 1881 г. за № 1548, о книгѣ Ю. Ходобая и П. Виноградова „Сборникъ статей для переводовъ съ русскаго языка на латинскій“, съ журналомъ Учебнаго Комитета.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе г. подальнаго Оберъ Прокурора, отъ 13-го минувшаго марта за № 108, съ журналомъ Учебнаго Комитета, коимъ признается возможнымъ составленный преподавателями 3-й московской гимназіи Ю. Ходобаевъ и П. Виноградовымъ «Сборникъ статей для переводовъ съ русскаго языка на латинскій» (Изданіе 2-е. Москва, 1878—79 г., въ двухъ частяхъ),—одобрить къ употребленію въ духовныхъ семинаріяхъ, въ качествѣ учебнаго пособія для преподавателей латинскаго языка, съ тѣмъ, чтобы они, при пользованіи означеннымъ сборникомъ, обращали строгое вниманіе на указанные Комитетомъ недостатки сего сборника. Приказали: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить, и, для объявленія о семъ правленіямъ духов-

ныхъ семинарій, сообщить, циркулярно, чрезъ «Церковный Вѣстникъ», съ приложеніемъ копіи съ журнала Комитета.

III. *О книгѣ Алексѣева: „Систематическій сборникъ дѣйствующихъ постановленій по счетоводству и отчетности мѣстъ и властей вѣдомства Св. Синода“, съ журналомъ Учебнаго Комитета.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 26-го марта 1881 г. за № 121, съ журналомъ Учебнаго Комитета, коимъ признается возможнымъ составленный дѣйствительнымъ статскимъ совѣтникомъ Н. Алексѣевымъ «Систематическій сборникъ дѣйствующихъ постановленій по счетоводству и отчетности мѣстъ и властей вѣдомства Святѣйшаго Синода» (С.-Петербургъ, 1880 г.), рекомендовать въ качествѣ справочной книги для правленій духовныхъ семинарій и училищъ. Приказали: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить, и, для объявленія о семъ правленіямъ духовныхъ семинарій и училищъ, сообщить, циркулярно, чрезъ «Церковный Вѣстникъ», съ приложеніемъ копіи съ журнала Комитета.

IV. *О книгѣ К. Альбрехта „Руководство къ хорошему пѣнію“, съ журналомъ Учебнаго Комитета.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 28-го марта сего года за № 127, съ журналомъ Учебнаго Комитета, коимъ признается возможнымъ составленное инспекторомъ московской консерваторіи К. Альбрехтомъ «Руководство къ хорошему пѣнію» по цифирной методѣ Шеве, преимущественно для народныхъ школъ (Въ пяти выпускахъ.

Москва. 1874—1880 гг.),—одобрить для библиотекъ духовныхъ семинарій и училищъ, какъ полезное пособие учителямъ пѣнія для ознакомленія духовныхъ воспитанниковъ съ цифирнымъ методомъ пѣнія, употребляющимся въ начальныхъ народныхъ училищахъ. Приказали: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить, и, для объявленія о семъ правленіямъ духовныхъ семинарій и училищъ, сообщить, циркулярно, чрезъ «Церковный Вѣстникъ», съ приложеніемъ копии съ журнала Комитета.

V. *О сочиненіи Альбрехта: «Курсъ сольфеджій», съ журналомъ Учебнаго Комитета.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 30-го апрѣля 1881 г. за № 162, съ журналомъ Учебнаго Комитета, коимъ признается возможнымъ одобрить составленный инспекторомъ московской консерваторіи Константиномъ Альбрехтомъ «Курсъ сольфеджій» (Москва, 1880 г.), въ качествѣ учебнаго пособия при обученіи церковному пѣнію въ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ. Приказали: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить, и, для объявленія о семъ правленіямъ духовныхъ семинарій и училищъ, сообщить циркулярно, чрезъ «Церковный Вѣстникъ», съ приложеніемъ копии съ журнала Комитета.

VI. *Отъ 1—20 мая 1881 г., за № 974, о книгѣ протоіерея А. Бьлоцвѣтова „Кругъ поученій на всь воскресные и праздничные дни въ году“, съ журналомъ Учебнаго Комитета.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 28-го марта 1881 года за № 125, журналъ Учебнаго Комитета при Свя-

тѣйшемъ Синодѣ о томъ, что Комитетъ полагаетъ одобрить для приобрѣтенія въ сельскія церковныя библіотеки составленный протоіереемъ владимірской епархіи Алексѣемъ Бѣлоцвѣтовымъ «Кругъ поученій на всѣ воскресные и праздничные дни въ году (Изд. 2, Владиміръ, 1880 г.). Приказали: изложенное заключеніе Учебнаго при Святѣйшемъ Синодѣ Комитета утвердить и, для объявленія о семъ чрезъ «Церковный Вѣстникъ», передать въ редакцію онаго, для напечатанія, выписку изъ сего опредѣленія съ приложеніемъ копии съ журнала Комитета.

*VII. Объ иллюстрированномъ журналѣ для дѣтей, подъ названіемъ: „Игрушечка“, съ журналомъ Учебнаго Комитета.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 31-го января 1881 года за № 53, журналъ Учебнаго при Святѣйшемъ Синодѣ Комитета за № 33, о томъ, что Комитетъ полагаетъ возможнымъ издаваемый г. жею Пассекъ еженедѣльный иллюстрированный журналъ для дѣтей, подъ названіемъ: «Игрушечка», одобрить для чтенія воспитанниковъ духовныхъ училищъ, а также воспитанницъ женскихъ епархіальныхъ училищъ. Приказали: изложенное заключеніе Учебнаго при Святѣйшемъ Синодѣ Комитета утвердить и для объявленія правленіемъ духовныхъ училищъ и совѣтамъ епархіальныхъ женскихъ училищъ сообщить циркулярно чрезъ «Церковный Вѣстникъ», съ приложеніемъ копии съ журнала Комитета.



# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

По распоряженію Преосвященнаго Никанора, Епископа Уфимскаго и Мензелинскаго, въ Редакціи Уфимскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей открытъ приѣмъ пожертвованій: 1) на сооруженіе храма въ Петербургъ въ память мученической кончины Царя—Освободителя и 2) на памятникъ въ Москвѣ Царю—Освободителю.

### Поступившія пожертвованія:

#### На сооруженіе храма въ Петербургъ

Отъ причта градо-уфимской ильинской церкви: настоятеля священника Александра Медиоланскаго 1 р. и псаломщика діакона Никифора Казанскаго 50 к.; отъ прихожанъ той же церкви: церковнаго старосты Короткова 1 р. 50 к., Д. Степанова 1 р., Васильева 50 к. и неизвѣстнаго лица 20 к.; отъ причта градо-уфимской іоанно-предтеченской (кладбищенской) церкви: настоятеля священника Николая Шестакова 1 р., супруги его Маріи Шестаковой 1 р., діакона Соколова 20 к. и псаломщиковъ Николая Виноградова 1 р. и Петра Колокольцова 20 к.; отъ прихожанъ той же церкви: Симеона Ларіонова 1 р., Четкова 1 р., Тихона Алексѣева 10 к., Василия Осипова 15 к. и неизвѣстныхъ лицъ 95 к.; отъ священно-и церковнослужителей 1-го благочинническаго округа бирскаго уѣзда: священника Василия Щитова 1 р., священника Николая Щитова 50 к., священника Николая Агрова 50 к., священника Василия Васильева 70 к., священника Владиміра Кибардина 50 к., священника Василия Дьякова 50 к., священника Владиміра Гуменскаго

50 к., священника Петра Юловскаго 50 к., діакона Василія Леонова 15 к., и д. псаломщика Евгенія Гудкова 25 к., и д. псаломщика Алексѣя Дьякова 20 к. и и. д. псаломщика Іоанна Сѣверовостокова 15 к.; отъ священно-и-церковнослужителей 2-го благочинническаго округа мензелинскаго уѣзда 17 р., итого **33 р. 75 к.**, а съ прежними **269 р. 42 к.**; изъ нихъ **200 р.** отосланы въ С.-Петербургскую Городскую Управу, для употребленія по назначенію.

### На памятникъ въ Москвѣ

Отъ причта градо-уфимской ильинской церкви: настоятеля священника Александра Медиоланскаго 1 р. и псаломщика діакона Никифора Казанскаго 25 к.; отъ прихожанъ той же церкви: церковнаго старосты Короткова 1 р. 50 к., Д. Степанова 1 р., Васильева 50 к. и неизвѣстнаго лица 20 к.; отъ причта градо-уфимской іоанно-предтеченской (кладбищенской) церкви: настоятеля священника Николая Шестакова 1 р., діакона Соколова 20 к. и псаломщика Петра Колокольцова 15 к.; отъ прихожанъ той жей церкви: Симеона Ларіснова 1 р., Четкова 1 р., Василія Осипова 15 к. и Тихона Алексѣева 10 к.; отъ священно-и-церковнослужителей 1-го благочинническаго округа бирскаго уѣзда: священника Василія Щитова 50 к., священника Николая Щитова 50 к., священника Николая Агрова 50 к., священника Василія Васильева 30 к., священника Владиміра Кибардина 50 к., священника Василія Дьякова 50 к., священника Владиміра Гуменскаго 50 к., священника Петра Юловскаго 50 к., и д. псаломщика Евгенія Гудкова 25 к., и д. псаломщика Алексѣя Дьякова 20 к. и и. д. псаломщика Іоанна Сѣверовостокова 30 к.; отъ священно-и-церковнослужителей 2-го благочинническаго округа мензелинскаго уѣзда 14 р., итого **26 р. 60 к.**, а съ прежними **217 р.**

93 н.; изъ нихъ 200 р. отосланы въ Московскую Городскую Управу, для употребленія по назначенію.

И. д. псаломщика села Большаго Куганака Порфирій Козырскій, согласно резолюціи Его Преосвященства, 27 іюля 1881 года перемѣщенъ въ село Белегесъ, уфимскаго уѣзда, а вмѣсто его въ с. Куганакъ опредѣленъ исправляющимъ дол. псаломщика окончившій курсъ уфимскаго духовнаго училища Александръ Гребеневъ.

Уфимскимъ епархіальнымъ начальствомъ, 5 августа сего 1881 года, переведены: псаломщикъ села Елизаветина діаконъ Владиміръ Юловскій въ село Суллы, села Суллей и. д. псаломщика Петръ Геніевъ, согласно прошенію, въ село Елизаветино и и. д. псаломщика белебеевскаго собора Иванъ Еварестовъ въ село Верхнетроицкое, съ откомандированіемъ его для исправленія обязанностей псаломщика въ село Воздвиженку.

Заштатный столоначальникъ стерлитамакскаго уѣзднаго суда Димитрій Фенелоновъ, согласно резолюціи Его Преосвященства, 7 августа 1881 г. принятъ въ духовное званіе и опредѣленъ и. д. псаломщика къ белебеевскому собору.

Діаконъ, состоящій въ должности псаломщика села Кельтешки, бирскаго уѣзда, Іустинъ Надеждинъ, 10 августа сего 1881 года уфимскимъ епархіальнымъ начальствомъ переведенъ въ село Байки на псаломщицкое мѣсто, а воспитанникъ 4-го класса казанской духовной семинаріи Николай Бѣлокуровъ того же 10 августа опредѣленъ и. д. псаломщика въ село Кельтешку.

Вслѣдствіе приговора прихожанъ села Николаевки, стерлитамакскаго уѣзда, открыто при церкви того села церковно-приходское попечительство, въ составъ котораго избраны: предсѣдателемъ крестьянинъ дер. Григорьевки Пареній Кожаевъ, членами: крестьяне села Николаевки—Антоній Долгушинъ, деревень: Сергѣевки Іоаннъ Логиновъ, Григорьевки—Григорій Панишевъ, Чегодаевой—Трофимъ Соболевъ, Александровки—Василій Гугучкинъ, Потаповки—Филиппъ Клименовъ и Васильевки Іоаннъ Чернышевъ.

Вслѣдствіе приговоровъ прихожанъ сель Онбіи и Поручикова, мензелинскаго уѣзда, открыты при церквахъ тѣхъ сель церковно-приходскія попечительства, въ составъ которыхъ избраны: 1) въ попечительство села Онбіи: предсѣдателемъ—крестьянинъ того села Онбіи Димитрій Сидоровъ, членами: крестьяне того же села Протасій Филипповъ, Кассіанъ Яковлевъ, Никодимъ Николаевъ, дер. Гугукловъ—Ѳеодотъ Ѳеодоровъ, Герасимъ Димитріевъ, дер. Тюгѣевки—Дороей Даниловъ, Василій Моисеевъ, Ѳеоктистъ Спиридоновъ и дер. Новоселовки Іоаннъ Торофьевъ; 2) въ попечительство села Поручикова: предсѣдателемъ землевладѣлецъ Романъ Михайловъ Захаровъ, членами: крестьяне деревни Свѣтлаго Озера Ксенофонтъ Гавріиловъ и дер. Камышинки Кирилль Михайловъ.

Вслѣдствіе приговора прихожанъ церкви села Діашева, белебеевскаго уѣзда, въ мѣстное церковно-приходское попечительство избраны на трехлѣтіе съ 1881 по 1884 годъ: предсѣдателемъ крестьянинъ села Діашева Іаковъ Бабинъ, членами: крестьяне дер. Чукаевой—Тихонъ Ивановъ, дер. Новоузеевой—Іосифъ Кукунинъ, дер. Утаровой—Даніиль Трофимовъ, дер. Бузюровой—Василій

Гавріиловъ, дер. Курачевой—Андрей Михайловъ и дер. Азмѣвой Петръ Тимоѣевъ.

Вслѣдствіе приговора прихожанъ села Табынска, стерлитамакскаго уѣзда, открыто при церкви того села церковно-приходское попечительство, въ составъ котораго избраны: предсѣдателемъ—настоятель священникъ Іоаннъ Зысковъ и членами: титулярный совѣтникъ Владиміръ Грековъ, сельскій староста Филиппъ Любинъ, крестьяне Гавріиль Піядинъ, Михаилъ Креховъ, Димитрій Креховъ, Иванъ Ивановъ, Николай Гусельниковъ, Алексѣй Зайцевъ, Филиппъ Осиповъ, Симеонъ Креховъ, Александръ Калачькинъ, Прокопій Зыковъ, Порфирій Якимовъ, Павелъ Ермаковъ, Стефанъ Ревинъ, Василій Зиминъ, Евграфъ Ѳедосеевъ, Іосифъ Масленниковъ, Даніиль Ѳедоровъ, Василій Овчинниковъ, Александръ Бухаринъ, Ѳеодоръ Дашковъ, Павелъ Лубинъ, Стефанъ Борисовскій, Василій Зилинъ и Петръ Борисовскій.

Вслѣдствіе приговора прихожанъ, утверждень въ должности церковнаго старосты на трехлѣтіе съ 1881 по 1884 г. къ градо-уфимской ильинской церкви уфимскій купецъ Игнатій Коротковъ.

Вслѣдствіе приговора прихожанъ, уфимскаго уѣзда, села Сихонкина утверждень въ должности церковнаго старосты на трехлѣтіе съ 1881 по 1884 годъ къ церкви означеннаго села крестьянинъ дер. Угличинипой Никонъ Владиміровъ.

Вслѣдствіе приговора прихожанъ церкви села Охлябина, уфимскаго уѣзда, и постановленія консисторіи, состоявшагося 14 Іюля 1881 года, утверждень въ дол-

жности церковнаго старосты къ церкви означеннаго села на новое трехлѣтіе съ 1881 по 1884 годъ крестьянинъ Сергѣй Молодцовъ.

Вслѣдствіе приговора прихожанъ утверждень въ должности церковнаго старосты на трехлѣтіе съ 1881 по 1884 годъ къ церкви села Зиргана, стерлитамакскаго уѣзда, крестьянинъ того села Иванъ Мартыновъ.

Вслѣдствіе приговоровъ прихожанъ утверждены въ должности церковныхъ старостъ на трехлѣтіе съ 1881 по 1884 г. къ церквамъ манзелинскаго уѣзда сель: Караилги—крестьянинъ дер. Савалеевой Андрей Аванасьевъ, Ново-Никольскаго—крестьянинъ дер. Старой Михайловки Андрей Евѣимовъ, Багряша-крестьянинъ этого села Тимоѣей Ермолаевъ, Новоспасскаго—крестьянинъ дер. Алькиной Нестеръ Михайловъ, Александровки—крестьянинъ этого села Димитрій Еремѣевъ, Елани—крестьянинъ дер. Новой Елани Іоаннъ Іоновъ, Малыкловъ—крестьянинъ дер. Казейкиной Николай Николаевъ, Налимъ—крестьянинъ дер. Θεодоровки Павелъ Алексѣевъ, Акташа—крестьянинъ этого села Александръ Іосифовъ, Поручикова—крестьянинъ этого села Агапій Θεодоровъ, Верхняго Акташа—крестьянинъ этого села Арсеній Алексѣевъ и Онбіи—крестьянинъ этого села Ефремъ Заитовъ.

Вслѣдствіе приговоровъ прихожанъ утверждены въ должности церковныхъ старостъ на трехлѣтіе съ 1881 по 1884 г. къ церквамъ бирскаго уѣзда сель: Калегина—крестьянинъ этого села Димитрій Мурзинъ, Кельтешки—крестьянинъ этого села Прохоръ Третьяковъ, Тешляковъ—Никольскаго—крестьянинъ этого села Григорій Слесаревъ, Надеждина—крестьянинъ Григорій Бурдинъ, Красна-

го Холма—крестьянинъ этого села Данииль Максимовъ, Андреевки—крестьянинъ дер. Шидалей Георгій Колегинъ, Кырповъ—крестьянинъ этого села Василій Килинъ, Ново-Никольскаго—крестьянинъ этого села Иоаннъ Юдинъ, Касева—крестьянинъ деревни Новоселовой Афанасій Сальниковъ и Кутерема—крестьянинъ Стефанъ Янкуровъ.

Велѣдствіе приговоровъ прихожанъ бирскаго свято-троицкаго собора, сель: Сулова, Усы-Стефановки, Ельдяка, Старо-Петровскаго, Печенкина, Топорнина и Гребеней и постановленія консисторіи, состоявшагося 18 іюня 1881 года, утвержденнаго Его Пресвященствомъ 14 іюля, утверждены въ должности церковныхъ старостъ на трехлѣтіе съ 1881 по 1884 годъ, а именно: къ Бирскому свято-троицкому собору бирскій 2-й гильдіи купецъ Θεодотъ Ивановъ Морозовъ, къ церквамъ сель: Сулова—крестьянинъ Николай Капитоновъ Князевъ, Усы-Стефановки—крестьянинъ того же села Георгій Романовъ Плотниковъ, Ельдяка—крестьянинъ Константинъ Ивановъ Некрасовъ, Старо-Петровскаго—крестьянинъ того же села Евѣимъ Гурьяновъ Шишкинъ, Печенкина—крестьянинъ того же села Родіонъ Ивановъ Плотниковъ, Топорнина—крестьянинъ Василій Лукьяновъ и Гребеней—крестьянинъ дер. Самосадки Василій Ооминъ Батуринъ.

Велѣдствіе приговоровъ прихожанъ утверждены въ должности церковныхъ старостъ на трехлѣтіе съ 1881 по 1884 г. къ церквамъ златоустовскаго уѣзда сель: Емашей—крестьянинъ этого села Иоаннъ Южениновъ, Погущей—крестьянинъ Григорій Щукинъ, Стараго Бѣлока-тая—крестьянинъ этого села Трофимъ Съдовъ, Сикіяза—крестьянинъ дер. Озерской Василій Кичигинъ, Мясогу-

това—крестьянинъ Адрианъ Цѣпиловъ, Новаго Бѣлока-  
тая—крестьянинъ этого села Евѣимій Крыловъ, Ярослав-  
ки—крестьянинъ этого села Димитрій Рогозниковъ, Ми-  
хайловскаго, Кизильяръ тожь,—крестьянинъ этого села  
Филиппъ Спиридоновъ, Устьикинскаго—крестьянинъ Алек-  
сандръ Поповъ, Тастубы—крестьянинъ этого села Андрей  
Липинъ, Каирова—крестьянинъ этого села Василій Мал-  
мыгинъ, Метелей—крестьянинъ этого села Евѣимій Жит-  
никовъ, Дувана—крестьянинъ этого села Филиппъ Исто-  
минъ.

По постановленію уфимской духовной консисторіи, со-  
стоявшемуся 18 іюня 1881 года, утвержденному Его Пре-  
освященствомъ 14 іюля, бирскій 2-й гильдіи купецъ Тео-  
дотъ Ивановъ Морозовъ и крестьяне бирскаго уѣзда  
сель: Печенкина—Иродіонъ Ивановъ Плотниковъ и То-  
порнина—Василій Лукьяновъ, за усердную и полезную  
ихъ службу въ должности церковнаго старосты, награж-  
дены похвальными листами.

Согласно постановленію уфимской духовной конси-  
сторіи, состоявшемуся 8 іюня 1881 года, и утвержденному  
Его Преосвященствомъ 23 іюля сего же года, церковный  
староста Табынской вознесенской церкви крестьянинъ  
Теодоръ Матвѣевъ, за безпорочную и усердную его  
службу по должности церковнаго старосты, награжденъ  
похвальнымъ листомъ.

# О Т Ч Е Т Ъ

Совѣта златоустовскаго свято-троицкаго братства за 18<sup>79</sup>/<sub>80</sub> годъ.

## I. Приходъ и расходъ денегъ.

Отъ прошедшаго 18<sup>78</sup>/<sub>79</sub> года осталось наличными деньгами . . . . . 452 руб. 89 к.

Къ тому по 21-е число ноября 1880 года поступило:

1) Членскихъ взносовъ . . . . . 96 руб.;

2) пожертвованій отъ разныхъ лицъ . . . . . 182 руб.;

въ томъ числѣ 10 руб. отъ Его Преосвященства, Преосвященнаго Никанора, Епископа Уфимскаго и Мензелинскаго, на поддержку братской дѣятельности противъ раскола, и 106 руб. отъ двухъ неизвѣстныхъ особъ на вспомошествованіе бѣднымъ въ городѣ Златоустѣ (отъ одной особы 25 руб., а отъ другой—81 руб.);

3) На выписку библіи на русскомъ языкѣ и другихъ книгъ . . . . . 57 руб.;

4) Вырученныхъ за проданныя изъ братской библіотеки разныя книги и брошюры . . . . . 155 руб. 63 к.;

5) пожертвованныхъ членами златоустовскаго благороднаго собранія въ замѣнъ визитовъ въ праздники Рождества Христова и Св. Пасхи . . . . . 56 руб.;

6) присланныхъ разными лицами на устройство за упокойныхъ обѣдовъ въ домѣ воскресныхъ собраній для бѣдныхъ . . . . . 7 руб.;

7) вынутыхъ изъ кружекъ „на бѣдныхъ“ и изъ кружки, устроенной при братской иконѣ въ соборномъ храмѣ . . . . . 250 руб.;

8) собранныхъ участковыми попечителями бѣдныхъ по выданнымъ имъ пригласительнымъ листамъ 19 руб. 66 к.;

9) полученныхъ изъ златоустовской городской Управы не доплаченныхъ ею за квартированіе одной изъ

начальныхъ школъ въ братскомъ домѣ . 11 руб. 96 к.;

10) внесенныхъ въ Совѣтъ, по завѣщанію бывшаго сторожемъ при братскомъ домѣ, отставнаго мастера-Василія Токарева, изъ оставшихся по смерти его денегъ . . . . . 18 руб.;

11) Переданныхъ г. старшимъ артиллерійскимъ приѣмщикомъ оружія и металловъ при златоустовскихъ заводахъ полковникомъ Лоде, оказавшихся, по упраздненіи бывшей въ городѣ Златоустъ артиллерійской команды, при иконѣ, принадлежавшей послѣдней, 47 руб. 30 к.;

и 12) внесенныхъ неизвѣстнымъ за право чтенія книгъ изъ братской библіотеки . . . . . 3 руб.;

итого . . . . . 903 руб. 26 к.

а всего съ остаточными . . . . . 1356 руб. 15 к.

Изъ этой суммы употреблено въ расходъ:

1) на выписку книгъ, брошюръ и печатныхъ листовъ, по заказамъ стороннихъ лицъ и постановленіямъ Совѣта братства, для распространенія въ народѣ съ цѣлю ослабленія раскольническихъ сектъ и возвышенія нравственности . . . . . 134 руб. 36 к.;

2) на выдачу постоянныхъ и единовременныхъ пособій бѣднымъ въ городѣ Златоустъ . . . . . 575 руб. 55 к.;

3) на поддержку противораскольнической миссіи 48 руб.;

4) на уплату мастеру иконостѣсныхъ дѣлъ за исправленіе кіоти и хоругви при братской иконѣ 11 руб. 59 к.;

5) за устройство 16 желѣзныхъ кружекъ съ замочками для сбора приношеній на бѣдныхъ при церквяхъ и въ другихъ мѣстахъ города . . . . . 6 руб. 90 к.;

6) на покупку нѣкоторыхъ съѣстныхъ припасовъ, сверхъ пожертвованныхъ разными лицами, для объѣда нищимъ въ 19-е число февраля 1880 года въ домѣ воскр. бесѣдъ за здравіе Государя Императора 10 руб. 63 к.;

ли 7) На покупку фотографическаго вида одной изъ частей гор. Златоуста, гдѣ находится братскій домъ воскресныхъ бесѣдъ, и на пересылку сего вида въ Москву къ члену братства Максиму Ивановичу Иванову, много сочувствующему братству и усердствующему къ достиженію цѣлей онаго . . . . . 6 руб.

итого . . . . . 793 р. 3 к.

За тѣмъ по 23 число ноября 1880 года осталось 563 р. 12 к.

### II. Приходъ и расходъ книгъ и брошюръ.

Отъ прошедшаго 1878/79 года въ библіотекѣ златоустовскаго свято-троицкаго братства оставалось разныхъ книгъ и брошюръ духовнаго содержанія . . . . . 938 том.

Къ тому въ теченіе полуторыхъ лѣтъ по время бытности Общаго Собранія (23 ноябр. 1880 г.) поступило:

1) выписанныхъ Совѣтомъ братства за деньги разныхъ книгъ и брошюръ духовнаго содержанія . . . . . 950 том.;

2) пожертвованныхъ членомъ братства московскимъ священникомъ Ісанномъ Григорьевичемъ Виноградовымъ разныхъ и большею частію полемическихъ брошюръ собственнаго его сочиненія . . . . . 150 том.;

3) высланныхъ также безмездно проживающимъ въ Москвѣ членомъ братства М. И. Ивановымъ разныхъ книгъ и брошюръ для народнаго чтенія, напр. о грѣхѣ осужденія ближнихъ, о постахъ св. церкви, о брани скверными словами, о нищихъ, доблестная жена, объясненіе догматиковъ и т. п. . . . . 1875 том.;

и 4) Пожертвованныхъ членами братства Гг. А. Е. Агарковымъ и А. З. Ламенскимъ, (старопечатная псалтирь съ возслѣдованіемъ и розыскъ о раскольнической вѣрѣ—св. Димитрія Ростовскаго) . . . . . 2 т.

итого . . . . . 2977 том.;

а съ остаточными . . . . . 3915 том.

Изъ этого количества 1) продано по пониженнымъ цѣнамъ—1100 книжекъ, и 2) безмездно роздано въ гор. Златоустѣ и другихъ мѣстахъ, какъ то въ завод. Саткинскомъ и Юризанскомъ 1334 т., а всего 2434 том.;

*Примѣч.* кромѣ сего разослано до 500 листовъ о вредѣ отъ пьянства и полемическихъ противъ безпоповцевъ. За тѣмъ къ 23 ноября 1880 года осталось 1481 том.

---

## О Б Ъ Я В Л Е Н І Е

Вышла въ свѣтъ книга, составленная А. Богословскимъ, подъ названіемъ: „Сборникъ законовъ о расколѣ“. Можно выписывать эту книгу изъ книжныхъ магазиновъ Анисимова и Ферапонтова (въ Москвѣ на Никольской улицѣ). Цѣна книги 1 рубль безъ пересылки.

---

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

### ДОБРОЕ СЛОВО

Воспитанникамъ духовныхъ семинарій и академій по поводу нынѣшнихъ страшныхъ событій.

#### 1.

Страшное событіе совершилось у насъ на Руси. Мы, люди кончившіе свою молодость, не можемъ опомниться отъ удара и еще долго не опомнимся. Никогда на святой Руси не бывало ничего подобнаго.

*Наша* юность не имѣла такого горького опыта, не ощу-

щала такого страшнаго потрясенія. Вамъ, молодые люди, выпало на долю испытать его, конечно не безъ промышленія Божія. Смотрите, передъ вами цѣлая жизнь, можетъ быть еще долгая: да будетъ же на цѣлую жизнь въ душѣ вашей живой образъ того, что произошло. Да будетъ это событіе великимъ, рѣшительнымъ событіемъ въ душѣ вашей. Богъ послалъ вамъ въ юности вашей страшный урокъ съ грознымъ предостереженіемъ: урокъ на всю жизнь. Та душа была бы очень равнодушна и легкомысленна, для которой такой урокъ пропалъ бы даромъ.

Произошло и происходитъ нѣчто совсѣмъ невѣроятное. Злодѣи, убійцы Государя нашего—люди изъ среды нашей, и—къ ужасу—изъ среды вашей, молодое поколѣніе!. Есть между ними такіе, которые, едва достигнувъ 20-ти лѣтняго возраста, успѣли какимъ-то страшнымъ чудомъ небеснаго гнѣва утратить всѣ черты образа Божія, потерять весь разумъ, извратить всѣ понятія о добрѣ и злѣ, о правомъ и неправомъ. Они погибли, ихъ постигла казнь правосудія; но мы знаемъ, за ними слѣдуютъ другіе, столь же извращенные въ мысли, и безумные; скрываясь, подобно ворамъ, въ тайнѣ ночи, или являясь какъ волки въ одеждѣ овчей, они продолжаютъ дѣла лжи и нечестія, развращая и прельщая дальше и дальше—себя самихъ и другихъ юныхъ и невѣдущихъ людей.

Откуда это зло? Откуда эта язва, развѣдающая молодое поколѣніе? Гдѣ ея источники?

Тамъ же, гдѣ отъ вѣка было начало нравственной гибели. Гордость—вотъ главная причина зла. Отъ гордости палъ Денница—Ангель свѣта, и сталъ сатаною. Съ тѣхъ поръ діаволь вводитъ людей въ гибель тѣмъ же искушеніемъ. Онъ сказалъ прародителямъ нашимъ въ раю: *сами будете какъ Боги*: тѣмъ же словомъ, тою же живою мыслью соблазняются среди насъ, на глазахъ на-

шихъ, юныя поколѣнія. И эти злодѣи — обезумѣли, пали, погибли — не отъ чего иного, какъ отъ гордости.

Берегитесь искусителей. Ихъ много, ибо нравственное растлѣніе имѣетъ роковую силу — все растлѣвать около себя, и тотъ, кто палъ самъ, неудержимо стремится увлекать другихъ къ паденію и умножать жертвы грѣха.

Діаволь, искушая Христа Спасителя, возводитъ Его на высокую гору. Это всегдашній приѣмъ его — поднимать юную, неопытную душу на высоту, ей несвойственную, и ставить ее сразу судьей всего, что она видитъ внизу, подъ собою. Такъ, гордостью, душа привыкаетъ отдѣлять себя отъ міра въ одной неподвижной точкѣ, и ставить себя превыше цѣлаго міра — общественныхъ отношеній и нравственныхъ понятій, выше человечества, выше исторіи, выше жизни духовной, въ которую изъ вѣка въ вѣкъ жили поколѣнія. Прежде чѣмъ мысль успѣла сознать себя и окрѣпнуть, прежде чѣмъ могъ созрѣть опытъ обращенія съ людьми, — она начинаетъ судить, обличать, — потомъ раздражается, потомъ отрицаетъ, наконецъ стремится къ повальному разрушенію всего ею отрицаемаго. Какая бездна лжи въ душѣ у этихъ несчастныхъ людей! Создавъ себѣ чудовищную теорію блага человеческого, въ отрицаніи всего возвышающаго душу, они ставятъ ее выше дѣйствительной жизни, и хотятъ ей въ жертву принести всю дѣйствительность, — объявляютъ себя поборниками за народъ, и въ то же время, отвергая все священное для народа, являютъ въ себѣ самое гордое презрѣніе къ народу, котораго не знаютъ; хотятъ приносить себя въ жертву мнимому общественному благу, но въ дѣйствительности жертвуютъ всѣмъ своему я, обезумѣвшему отъ гордости.

Ужасно заглянуть въ эту бездну — но къ ней ведетъ иногда ровная, гладкая дорога непримѣтнымъ скатомъ,

и сколько несчастныхъ юношей сошло этою дорогою и погибло. Вотъ молодой человѣкъ, сынъ простаго мѣщанина, нынѣ преступникъ осужденный на казнь. Можетъ быть душа его была нѣкогда расположена къ добру: его отдали въ науку, онъ оказывалъ успѣхи; но характера у него не было. Онъ отдѣлился отъ среды, изъ которой вышелъ, сталъ относиться презрительно къ ея обычаямъ, нравамъ, вѣрованіямъ. Онъ читалъ дурныя книги, которыхъ вышѣ такъ много, книги исполненныя лжи и отрицанія. Не испытавъ еще себя ни на какомъ дѣлѣ, онъ уже принялъ въ душу сѣмя гордости и поднялъ свою мысль о себѣ высоко. Въ это время подходитъ къ нему діаволь въ образѣ другаго человѣка, съ волею крѣпко закаленною во лжи и во злѣ, съ неудержимою жаждой пріобрѣтать новыхъ пришельцевъ, и повелѣвать ими какъ слѣпыми орудіями преступной дѣятельности. Видя въ немъ помутившееся око и мысль, поколебленную сомнѣніемъ, онъ шепчетъ ему лукавыя рѣчи—тѣ же самыя рѣчи, которыя говорилъ древній змій нашимъ прародителямъ. «Ты рабъ: неужели не хочешь быть свободнымъ, господиномъ себѣ? Тебя связываютъ обычаи и вѣрованія, принятые отъ отцовъ и учителей. Отбрось ихъ и станешь свободенъ. Все, чему учили тебя, суевѣріе и глупость. Бога, которому учили тебя вѣрвать, нѣтъ и никогда не было; душа—вымыселъ суевѣрной толпы и хитрыхъ обманщиковъ. Все человѣчество блуждало во тьмѣ и въ рабствѣ. Ступай за нами—мы апостолы новой вѣры въ свободу безграничную и безмѣрную—мы поведемъ человѣчество по новому пути—мы воздвигаемъ брань на все что мѣшало его свободѣ—и все разрушимъ. Ты былъ ничтоженъ и слѣпъ до сихъ поръ—будешь великъ и славенъ, и имя твое просіяетъ въ числѣ мучениковъ и героевъ свободы.

ДѢЛО О ПРАВДѢ И НЕПРАВДѢ. II. ОЧЕРКИ ПРАВДЫ ОТЪ ДѢЛОТЪ О  
 РОДИНѢ

Посмотрите вокругъ себя и внутрь себя. Вы увидите, какъ всё, едва проснувшись къ жизни, спѣшать возвышаться надъ жизнью, надъ людьми и событіями. Еще не научившись слушаться, хотять предписывать; не выросши въ силу, принимаются дѣйствовать и распоряджаться; не выработавъ и не укрѣпивъ мысли въ себѣ, говорятъ и проповѣдуютъ; не узнавъ ни себя ни земли своей, становять себя судьями надъ каждымъ явленіемъ жизни и надъ каждымъ дѣйствіемъ человѣческимъ; не испытавъ себя въ дѣятельности и не наживъ искусства въ дѣлѣ, хотять создавать новые законы и учрежденія. Всё стремятся говорить и обличать: никогда не слышалось столько рѣчей—и не было такъ мало истиннаго дѣла! Никогда не говорилось такъ много о правдѣ,—и не являлось такъ мало правды въ дѣлѣ и въ жизни. Возьмите любую газету—всѣ онѣ наполнены наскоро написанными рѣчами о правдѣ, желчными жалобами на неправду, праздными сплетнями и слухами на лету схваченными, раздражительными обличеніями—въ томъ, чего не успѣлъ еще распознать, во что не успѣлъ вдуматься самъ обличитель. Въ публичныхъ мѣстахъ услышите пышныя рѣчи, наполненныя громкими и пустыми фразами о томъ же: рѣчи эти сегодня расцвѣтають, завтра вянутъ, оставляя по себѣ лишь слѣдъ безплоднаго возбужденія. Чтобъ узвать цѣну этимъ рѣчамъ, льющимся потокомъ повсюду, стоитъ посмотреть, чего стоитъ дѣло. Изъ числа множества говорящихъ и проповѣдующихъ—какъ немного людей, умѣющихъ дѣлать и дѣлающихъ дѣло на нихъ возложенное—въ домѣ и семьѣ, въ церкви, въ общественномъ служеніи, въ торговлѣ и промыслѣ. Остальные не дѣлають ничего, или дѣлають дѣло свое,—дѣло Господне,—съ небреженіемъ, не переставая мечтать и вести праздныя рѣчи

о томъ, что нельзя ничего дѣлать, покуда все не перемѣнится.

Свойственно душѣ человѣческой, отъ Бога рожденной, искать правды и стремиться къ ней: свойственно юному сердцу негодовать на неправду, гдѣ ни увидить образъ или тѣнь ея, гдѣ ни ощутить ея присутствіе. Но кто думаетъ, что приобрьлъ уже себѣ правду однимъ стремленіемъ къ правдѣ, тотъ прельщаетъ себя и заблуждается. Трудомъ, терпѣніемъ, вдумчивостью, опытомъ жизни, борьбою, вѣрой и любовію каждый долженъ добывать себѣ правду,—ибо по природѣ *всякъ человекъ есть ложь*, по природѣ всякой раздвоенъ самъ въ себѣ: добраго, чего хочетъ, не дѣлаетъ, а дѣлаетъ злое, чего не хочетъ; по природѣ всякій склоненъ гордостію ума и страстнымъ желаніемъ принимать *свою* правду вмѣсто правды Божіей. Какая то правда, когда слово мое съ дѣломъ и жизнію моею расходится, когда говорю одно, а дѣлаю другое, высоко поднимаю слово свое на урокъ и на обличеніе другимъ, а самъ въ томъ же повиненъ, въ чемъ на другихъ негодуя? Чѣмъ выше и язвительнѣе слово мое, тѣмъ оно страшнѣе для доброй совѣсти; ибо всякое слово о правдѣ, не сходное съ дѣломъ,—есть ложь для души, отъ которой оно исходитъ; а всякая ложь внутренняя растлѣваетъ и обезсиливаетъ душу. И такъ разсудите сами, чего стоятъ и что приносятъ душѣ громкія слова и фразы, къ которымъ нынѣ привыкають люди съ ранней юности: возбуждая чувство искусственнымъ возбужденіемъ, разжигая душу ложнымъ огнемъ, онѣ не собирають въ ней силу, а расточають силу, не къ правдѣ ведутъ, а укореняють въ заблужденіи, не воспитываютъ, а развращають. Нѣтъ, не на этомъ пути найдете вы силу духовную: это путь погибельный, и страшно подумать, что онъ сталъ нынѣ большою дорогою для юношества. На этомъ пути стоитъ искушитель, съ обычнымъ

способомъ искушенія: возводитъ человѣка на высоту самомифнiя и гордости и окружаетъ его призраками жизни, призраками правды и любви, призраками свободы, знанiя и мудрости. Кто возвратитъ намъ все то множество несчастныхъ, которые пошли этимъ путемъ—и возвратились въ мысли, и обезумѣли; расточили духовную свою силу на зло и на ложь, и погибли для Церкви, для отечества, для народа и для семьи своей. Берегитесь! Путь этотъ гладкiй и идетъ незамѣтнымъ склономъ—ниже и ниже, съ высоты—въ бездну погибели.

### III.

Вы не хотите, безъ сомнѣнiя, жить одною животною жизнью, какъ стадо безсловесныхъ. Вы чувствуете въ себѣ душу живую, бессмертную. Вы хотите жить, то есть, *быть, значить* въ жизни. Для этого нужна *сила*—и вотъ что каждый изъ васъ долженъ поставить себѣ цѣлью—добыть, выработать себѣ силу, безъ которой всякой вступающей въ жизнь—лишнiй человѣкъ въ мiрѣ.

И такъ вдумайтесь—какъ прiобрѣтается сила. Нельзя идти противъ законовъ природы. Всякiй организмъ долженъ *расти* для того, чтобы развиться въ силу, а для роста требуется извѣстный перiодъ времени. Что перестаетъ расти прежде потребнаго времени, то навсегда лишается силы и гибнетъ безъ развитiя. Изъ всякаго сѣмени, сначала вырастаетъ трава, потомъ образуется колосъ, и въ колосѣ зерно завязывается, растетъ и созрѣваетъ. Должно пройти время для того, чтобъ изъ молодой поросли образовалось дерево. Безъ роста не образуется человѣкъ въ силѣ духовной. И такъ кто хочетъ вырасти въ силу, значить что нибудь на свѣтѣ, и не оставаться на всю жизнь былинкою или мелкой порослью, томунѣтъ инаго способа—какъ выждать время роста въ терпѣнiи и въ молчанiи.

Отъ чего такъ многіе въ нынѣшнемъ молодомъ поколѣніи гибнуть, истощаясь въ жизни? Отъ того что стремятся, прежде времени, не выждавъ роста, въ такъ называемую общественную дѣятельность. Нашъ вѣкъ—несчастный вѣкъ торопливости во всемъ, вѣкъ горячки и высокаго давленія. Едва начиная жить, всё стремятся—не столько *быть*, сколько *проявить* себя; получить немедленно *результатъ* и произвести *эффектъ*, т. е. показать въ себѣ что нибудь или сказать что нибудь. Сказать что нибудь зрѣлое или основательное можно лишь послѣ многихъ годовъ терпѣливаго и прилежнаго труда и изученія; совершить что либо замѣчательное возможно лишь послѣ многихъ годовъ послѣдовательнаго упражненія въ опредѣленной дѣятельности. Но можно въ скорости, и не долго думая, написать легкой памфлетъ о современныхъ вопросахъ и газетную статью, которая въ день появленія обратитъ на себя вниманіе, а завтра завянетъ и забудется. При помощи шарлатанства и громкихъ фразъ можно въ скорости придать значеніе *дѣла*—малозначущему слову или поступку. Такъ привыкаютъ многіе гнаться спозаранку за легкою наживой, и не успѣвъ собрать силу, истощаютъ себя. Повсюду видимъ былинки, представляющія себя колосьями, жидкія поросли, мечтающія о себѣ что стали деревомъ. Выходятъ люди, выведенные искусственною культурой, подобно раннимъ парниковымъ овощамъ, люди поверхностные, слабые, легкіе, безъ основательнаго знанія, безъ глубины, безъ характера. Для такихъ людей—потеряна надежда стать крѣпкими людьми въ жизни.

Покажу вамъ божественный примѣръ человѣческаго роста и развитія. Богочеловѣкъ, Господь Иисусъ Христосъ, поколику былъ человѣкомъ, состоялъ подъ тѣмъ же закономъ роста. Есть апокрифическія легенды, представляющія Его въ самомъ младенчествѣ совершеннымъ человѣкомъ

и чудотворцемъ, но эти легенды не приняты церковью. Священное Писаніе говоритъ объ Немъ: *Иисусъ преспѣваше возрастомъ...* Въ повиная родителямъ (Лук. 2). Аще и Сынъ бѣше, навиче послушанію (Евр. V). Стало быть и Онъ возрасталъ отъ силы въ силу. Образъ, для всѣхъ насъ поучительный и трогательный. Сынъ Божій—сынъ человѣческой возрастаетъ въ уединеніи, въ тишинѣ, въ молчаніи, въ простотѣ, на ряду съ прочими младенцами и отроками; возрастаетъ столь непримѣтно, что въ послѣдствіи братья его и односельцы, съ которыми ѣлъ Онъ и пилъ, затруднялись вѣровать въ Него, удивлялись, откуда у Него такое слово и такая мудрость. Тридцать лѣтъ провелъ онъ на селѣ, невѣдомый міру, въ послушаніи и подчиненіи, какъ сынъ тевтоновъ. Онъ пришелъ въ міръ для того, чтобы *свидѣтельствовать объ истинѣ*—и пребывалъ въ молчаніи тридцать лѣтъ. Безъ сомнѣнія Онъ видѣлъ около Себя много вопіющихъ злоупотребленій, много лицемѣрія, много всей той неправды, на обличеніе коей на послѣдокъ выступилъ: видѣлъ—и пребывалъ въ молчаніи. Мы не видимъ Его обличающимъ въ эту пору, видимъ только въ храмѣ, среди учителей, *слушающимъ* и *вопрошающимъ*, видимъ преуспѣвающимъ «премудростію и возрастомъ и благодатію у Бога и человѣкъ». Отъ чего Онъ ждетъ тридцать лѣтъ? Отъ того что «еще не пришелъ часъ Его». Когда часъ наступилъ, Онъ выходитъ на дѣло Свое и на страданіе и является въ міръ въ силѣ духовной, учителемъ, говоритъ людямъ «яко власть имѣяй и не якоже книжницы и фарисеи». Вотъ истинный путь возрастанія и преуспѣянія; твердая воля удерживаетъ въ молчаніи собирающуюся въ душѣ силу, удерживаетъ до тѣхъ поръ, пока часъ настанетъ употребить силу на дѣло Господне.

## IV.

Всѣ мы живемъ надъ бездною, ходимъ, ѣдимъ и пьемъ надъ глубиною, не видя ея, не думая объ ней, не сознавая великаго тайнства жизни. Но бываютъ дни и часы, когда эта глубина внезапно раскрывается подъ нами, это тайнство внезапно является во всемъ своемъ величїи, душа пробуждается, видитъ ясно, чувствуетъ глубоко. Это дни посѣщенія Господня,—и благо тому, для кого они не проходятъ даромъ. Да не пройдутъ для насъ даромъ и настоящіе дни посѣщенія Господня!

Бываетъ, что слова молитвы, механически повторяемые нами ежедневно, слова священнаго текста, къ которымъ привыкло ухо наше съ младенчества, вдругъ получаютъ для насъ новый, великій смыслъ и значеніе, производятъ трепеть въ душѣ и отражаются въ ней глубокою истиной,—какъ будто мы въ первый разъ слышимъ ихъ и принимаемъ въ душу. Слово человѣческое, какъ бы ни было высоко, какой бы глубокой смыслъ истины ни заключало въ себѣ, можетъ износиться въ устахъ человѣческихъ; когда оно становится фразою, ходячею на рынкѣ человѣческаго тщеславія, когда ложь и лицемеріе употребляютъ его орудіемъ для своихъ цѣлей, когда равнодушные и лѣнныя прикрываютъ имъ пустоту свою,—слово получаетъ глухой звукъ; отраженіе его въ душѣ у насъ — становится слабо и вяло.—Таковыми стали у насъ, къ сожалѣнію, многія слова—великаго, священнаго смысла. Я напому вамъ одно такое слово—слово о *смирени*. Мы слышимъ и читаемъ его съ раннихъ лѣтъ, и такъ уже привыкли къ нему люди, что иные легкомысленно глумятся надъ *смирениемъ*. Но глубокой смыслъ этого слова долженъ раскрыться передъ нами въ настоящіе дни, когда мы явственно видимъ, какое разрушеніе производитъ въ душѣ гордость, и до чего она доводитъ

человѣка. Въ эти минуты должны вы понять, молодые люди, что смиреніе—подлинно щитъ вашъ, — и одно можетъ предохранить васъ отъ порчи; въ немъ *истина*, а въ гордости *ложь*—смотрите, на чемъ станете созидать жизнь свою. Что такое въ сущности смиреніе? Смиреніе есть *простота мысли*. Кто просто думаетъ о себѣ, тотъ чувствуетъ свою слабость; и потому именно способенъ возрастать въ силу; въ простотѣ мысли—способность чують истину и отзываться на нее, въ простотѣ—утвержденіе вѣры и питаніе любви; въ простотѣ мысли зрѣетъ мудрость и создается *характеръ* человека.

Вотъ о чемъ должны вы прежде всего заботиться, вотъ что должно быть цѣлью вашего воспитанія—выработать въ себѣ *характеръ*, и съ характеромъ явиться въ свѣтъ для дѣятельности. Можете вы стать добрыми, умными, учениками: во всемъ этомъ мало проку, если нѣтъ характера. Отъ того мы и бѣдствуемъ, отъ того такъ много между нами неурядицы всякаго рода, отъ того дѣла наши такъ неосновательны и непостоянны, отъ того столько нравственной распущенности между нами, что у насъ много людей и добрыхъ и умныхъ, но мало людей съ характеромъ, людей, которые знаютъ чего хотятъ, вѣрны себѣ и идутъ къ цѣли своей въ жизни неуклонно. Поймите: тотъ изъ васъ, кто постарается создать себѣ характеръ и съ характеромъ выйдетъ на общественное служеніе,—тотъ будетъ истинный христіанинъ, истинный сынъ своего отечества и подлинно на благо народу будетъ его служеніе. Характеръ—есть сила духовная. Для характера требуется—глубокое, сильное чувство—и умѣнье управлять имъ: то есть—сила воли и сила самоограниченія. Ранняя гордость мысли несовмѣстна съ характеромъ: онъ пріобрѣтается только путемъ смиренія и подчиненія. И такъ вѣрно сказано, что кто не научился повиноваться,

тотъ никогда не научится повелѣвать. А повиноваться—значить ограничивать себя.

Сильное чувство—одно не составляетъ еще характера и не означаетъ сильной воли: воля вырабатывается лишь самоограниченіемъ. Не тотъ сильный человекъ, кто даетъ волю своему чувству, кто хочетъ дѣлать по своему желанью, а тотъ, кто подчиняетъ себѣ свое чувство: кто, при сильныхъ страстяхъ отъ природы, хранитъ себя въ чистотѣ, кто, при сильной воспримчивости, умѣетъ сдерживать свое негодованіе, при сильномъ желаніи обличить и высказаться, обуздываетъ языкъ свой. Вотъ школа, въ которой вырабатываются люди твердой и ясной мысли, люди вѣрные своему слову, вѣждительные дѣятели и герои отечества. Идите этимъ путемъ, если хотите быть и значить въ этой жизни и въ будущей; поберегитесь другой, ложной школы, откуда выходятъ нестройною толпою люди своеволия и гордости, люди сильные желаніемъ и чувствомъ, но слабые волей, тщеславные говоруны безъ дѣла, праздные обличители и преобразователи міра и его учрежденій, непризванные учителя, сами ничему не научившіеся. Сколько ихъ развелось нынѣ—ходятъ по міру и жалуется на неправду людскую; сами не умѣя хорошо дѣлать ничего, пренебрегши дѣло положенное на нихъ въ семьѣ и въ обществѣ, какъ мелкое и недостойное, напуская себѣ въ душу и распространяя вокругъ себя желчь и раздраженіе, возвышая себя надо всѣми, и всѣхъ и все обличая,—люди эти становятся лишними на землѣ и погибаютъ бесплодно, потому что не умѣли вырасти въ силу, а все, что безъ силы, погибаетъ отъ слабости. Многіе изъ нихъ успѣваютъ, правда, устроить матеріальное свое благостояніе, иные успѣваютъ скоро пустить въ ходъ имя свое на рынкѣ людскаго тщеславія. Что пользы въ этомъ, когда въ смыслѣ духовномъ они *неумише*. Запасайтесь вы духов-

ною силой: *и мущему* ее все дано будетъ и преизбудеть, а отъ неимущаго и еже мнится имѣти, взято будетъ отъ него. Быть сильнымъ—значить имѣть характеръ, умнѣе дѣлать добросовѣстно—хотя бы и малое дѣло, хранить въ душѣ истинную Божию, а не свою правду, стоять на своихъ ногахъ, не побираясь по міру, не слагать на другихъ людей и на міръ бремена свои, но поддерживать себя и другихъ въ жизни.

#### V.

Итакъ, если хотите вырасти въ силу,—не спѣшите жить, покуда вы молоды, покуда длятся годы ученія вашего и воспитанія. Не спѣшите говорить и писательствовать: слово—великая и таинственная сила, и сила эта, какъ все великое, зрѣеть въ *молчаніи*. Не спѣшите судить и обличать, покуда не узнали еще цѣну людской похвалѣ и людскому осужденію, подождите выходить на рынокъ, гдѣ то и другое продается и покупается въ шумѣ голосовъ и въ пререканіи мнѣній. Та тишина, которая должна быть около васъ, великое благо и ограда вашего воспитанія. О, когдабъ вы могли теперь вполнѣ почувствовать—какое великое неоцѣнимое время—юность, которою вы еще пользуетесь. Спросите тѣхъ, которые давно уже пережили эту пору и съ горькими слезами вспоминають, сколько благъ въ эту пору они пропустили мимо себя, сколько времени невозвратной свѣжести силъ они проспали, сколько потеряли случаевъ пріобрѣсть себѣ сокровище на цѣлую жизнь. *Sero te cognovi, sero te amavi!*

Всякому возрасту въ жизни положень свой урокъ, и чего не выучимъ въ юности, то для насъ пропало. Но есть чувство, которое вы непременно должны вынести съ собою изъ своей юности, если хотите сохранить равновѣсіе въ жизни—это чувство *уваженія*, нравственное тяго-

тѣніе къ тому, что человѣкъ считаетъ выше себя—то, что называется *Reverentia*. Въ этомъ чувствѣ—нравственная наша охрана. Природа полагаетъ въ насъ это тяготѣніе къ родителямъ, къ наставникамъ и учителямъ, къ власти предержащей. Благо тому, кто успѣлъ сохранить и воспитать въ себѣ это чувство: изъ него вырастаетъ, въ немъ воспитывается, по мѣрѣ нашего развитія, чувство благоговѣнія къ Богу и покорности Промыслу, которое должно давать тонъ цѣлой нашей жизни. Такъ опытный садовникъ воспитываетъ сначала въ парникѣ молодой отводокъ и потомъ, когда укрѣпится, сажаетъ его въ грунтъ, гдѣ онъ разрастается въ дерево. Но горе тому, въ комъ это чувство не пустило корней, или подавлено раннею гордостью: стоитъ только подняться на саганинскую высоту—и чувство это подавлено. Возвышая себя надъ всѣми, гордая мысль относится ко всему вышнему съ презрѣніемъ и отрицаемъ—и кончаетъ тѣмъ, что отрицаетъ Бога и промыселъ, отрицаетъ правду и законъ въ человѣческихъ отношеніяхъ, отрицаетъ общество и порядокъ, отрицаетъ самое добро, ставя его въ безразличномъ смѣшеніи со зломъ,—отрицаетъ все кромѣ своего я, и весь міръ около себя обращаетъ въ сухую и бесплодную пустыню.

Годы ваши—годы ученья. Вы учитесь для того, чтобы приобрѣсть *знаніе*. Но и тутъ на пути вашемъ ждетъ васъ тотъ же врагъ—гордость, противъ которой такъ хочется мнѣ предостеречь васъ. Какъ характеръ нельзя приобрѣсть безъ смиренія и послушанія, такъ нельзя приобрѣсть и истинное знаніе. Наука сама по себѣ почтенна, и науку я не порицаю нисколько. Но наука есть не *цѣль*, а *орудіе* жизни. Мы видимъ, что наука въ наше время становится у многихъ идоломъ, ложнымъ божествомъ, которое закрываетъ отъ насъ единого истиннаго Бога; становится фетишемъ, которому люди мнимо обра-

зованные поклоняются съ фанатизмомъ и съ суевѣрнымъ страхомъ; становится одеждой, въ которую рдятся лицемѣры и невѣжды, и ходячею фальшивою монетой, которую принимаютъ на рынкѣ за чистое золото. Невѣжды, ссылаясь на науку, о которой не имѣютъ понятія, вводятъ въ заблужденіе другихъ невѣждъ—но и тѣ и другіе воображаютъ себя учеными. Ученые, во имя науки, отрицаютъ дѣйствительныя явленія жизни и поносятъ другихъ ученыхъ, ссылающихся на ту же науку. Выводы и рѣшительныя положенія съ печатью науки повторяются съ гордостью невѣждами и глупцами. Въ повальныхъ ссылкахъ на науку по поводу каждаго личнаго мнѣнія или болтовни о мнѣніяхъ—становится уже трудно различать истинное знаніе отъ ложнаго. Никогда еще наука не простиралась такъ далеко и не достигала такихъ поразительныхъ результатовъ; но и то правда, что никогда еще не бывало такого легкаго отношенія къ наукѣ, какое стало возможно въ наше время.

Я имѣю въ виду истинное знаніе: не то, которое, надмѣвая человѣка, отрѣшаетъ его отъ жизни и отъ конечныхъ цѣлей ея, а то, которое исходитъ изъ жизни и съ нею соединяется. Знаніе, какъ и всякая сила въ человѣкѣ, неправо поставлено, если не ставится въ виду Бога и вѣчности. Въ представленіи нашемъ о знаніи мы увлекаемся въ коренное заблужденіе раціонализма, когда знаніе ставится у насъ само по себѣ какъ основная сила, дающая значеніе жизни человѣческой.

Нѣкогда Иисусъ Христосъ училъ въ храмѣ въ праздникъ Кущей. Іудеи изумлялись духовному Его вѣдѣнію. Удивляло ихъ, что такой мудрецъ не получилъ школьнаго образованія: «како Сей вѣсть книги не учився?» Они не могли представить себѣ, какъ можно достигнуть премудрости безъ ученія.

Но Онъ объясняетъ Іудеямъ, откуда Его ученіе и какъ

Онъ достигъ вѣдѣнія. «Мое ученіе нѣсть Мое, но пославшаго Мя. Мое ученіе есть истинное, яко не ищу воли Моея, но воли пославшаго Мя Отца.» (Іоан. V.). Вотъ вамъ отъ Слова Божія урокъ, что для истиннаго знанія требуется *послушаніе*.

(Продолженіе будетъ).

---

---

**СОДЕРЖАНІЕ:** Отдѣлъ официальный.—Правительственныя постановленія и распоряженія.—Епархіальныя распоряженія и извѣстія.

Отдѣлъ неофициальный.—Доброе слово воспитанникамъ духовныхъ семинарій и академій по поводу нынѣшнихъ страшныхъ событій.

---

Редакторъ, преподаватель семинаріи Ивашъ Любимовъ.

Печатать дозволяется. Уфа, 1 сентября 1881 г.

Цензоръ Каѳедральный Протоіерей Павелъ Желателевъ.

Губернская Типографія.